
   

 

 

 

填空题 

如图，一束光线斜射到容器底部，在 处形成一个光斑．当容器中慢

慢注入水时，会看到 

 

A. 光斑慢慢向左边移动 B. 光斑慢慢向右边移动 

C. 光斑在M处不动 D. 光斑慢慢向 M上方移动 

【答案】A 

【解析】 

当向容器中加水时，光从空气斜射入水中，由光的折射规律可知，光

会靠近法线，因此光传播到容器底时会向左移动。故选 A. 

 

 

 

选择题 

夜晚走在路灯下，就会形成影子，这说明 

A. 光在均匀介质中是沿曲线传播的 B. 光在均匀介质中是直线传播

的 



C. 光在空气中很难传播 D. 人能够透过比较少的光 

【答案】B 

【解析】 

灯光下形成的影子是由于光在均匀介质中沿直线传播，故 B正确。故

选 B。 

 

 

 

选择题 

如图所示，正在向左行驶的小车上有一杯水，一束方向不变的光线从

右方斜射向水面，在小车缓慢刹车的过程中，杯中水面略有倾斜，则

此时反射角、折射角将 ( ) 

 

A. 增大 B. 减小 C. 不变 D. 都有可能 

【答案】B 

【解析】根据题意知，法线也发生偏折，上部将向右偏斜，故入射角

将变小，由于反射角等于入射角，则反射角也变小，折射角也变小。 

 

 

 



选择题 

如图所示，入射光线 以 入射角从空气射入两面平行的玻璃砖中，

折射角为 ，玻璃砖的 面上镀有不透明的反光金属薄膜．则下列

说法中正确的是 

 

A. 光线经 面反射后循原路返回 

B. 光线经 面反射后从 面上发生全反射 

C. 光线经 面反射后从 面射出，折射角为  

D. 光线经 面从 面射出，折射角为  

【答案】C 

【解析】 

过入射点 A画法线,然后反射光线和入射光线分居法线的两侧,反射角

等于入射角。作出反射角,由几何知识可知,入射光线 SO以 45°入射角

从空气射入两面平行的玻璃砖中,折射角为 32°则折射光线射到反光

金属薄膜时的反射角和入射角都是 32°,则其反射光线从玻璃中斜射

入空气中时的入射角也为 32°，又因为光折射时，光路是可逆的，当

入射光线 SO 以 45°入射角从空气射入两面平行的玻璃砖中,折射角为

32°,那么,入射光线 AB 以 32°角从空气射入两面平行的玻璃砖中,折射

角就为 45°.如下图所示： 



 

故选 C. 

 

 

 

选择题 

如图所示，下列关于光学现象的描述或解释，正确的是（ ） 

 

A. 图甲中，小孔成的是倒立的虚像 

B. 图乙中，水中的笔变弯了是由于光的折射形成的 

C. 图丙中，漫反射的光线杂乱无章不遵循光的反射定律 

D. 图丁中，荷花在水中形成倒影是由于光的直线传播形成的 

   

【答案】B 

【解析】小孔成的是倒立的实像，是光在同种均匀介质中沿直线传播

形成的，故 A错误。 

水中笔上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离

法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是笔的虚像，比实际位

置偏高，所以感觉笔变弯了，是由于光的折射形成的，故 B正确为答



案。 

漫反射的光线杂乱无章，但每条光线仍然遵循光的反射定律，故 C错

误。 

荷花在水中形成倒影是由于光的反射形成的，故 D错误。 

 

 

 

选择题 

如图所示对各光学现象的相应解释或描述中，正确的是 

A. 影子是由于光的反射形成的 

B. 蜡烛远离平面镜时，蜡烛的像大小不变 

C. 插在水中的铅笔“折断”了，是因为光的反射 

D. 只将 板绕 向后转动，还能在 板上看到反射光线 

【答案】B 

【解析】 

A. 影子是因为物体挡住光线的传播而形成的阴暗区域，是由光的直



线传播形成的； 

B. 蜡烛远离平面镜时，物距缩小，像距等于物距，像距变小，而像

的大小不变，与蜡烛等大； C. 插在水中的铅笔反射的光线从水中斜

射入空气中，发生折射，折射角大于入射角，逆着光线看去，所成的

像在铅笔的上方，所以看到铅笔“折断”了； D. 反射光线、法线与入

射光线在同一平面上，只将 F板绕 ON向后转动，不能够在 F板上看

到反射光线；故选：B. 

 

 

 

选择题 

下列说法中，正确的是（ ） 

A．月亮是一个巨大的光源 

B．太阳光传播到我们眼睛不需要时间 

C．光只在真空中才沿直线传播 

D．光在玻璃和水中传播的速度不同 

   

【答案】D 

【解析】解：A、月亮本身不能发光，它反射的是太阳光，因此不是

光源，故 A错误； 

B、光在真空中的传播速度是 3×108m/s，因此它的传播也是需要时间

的，故 B错误； 



C、光在同种均匀介质中是沿直线传播的，故 C错误； 

D、光在不同的介质中，其传播速度不同，故光在玻璃和水中传播的

速度不同，故 D正确． 

故选 D． 

 

 

 

选择题 

下列描述错误的是 

A. 沸水的温度是  B. 对人体来说，只有不高于 的电压才是安

全的 

C. 光在真空中的传播速度是  D. 我国家庭电路的电压是

 

【答案】A 

【解析】 

A. 1标准大气压下沸水的温度是 100℃，选项中没有气压条件，单位也

有错误。说法错误，符合题意。B. 对人体来说，只有不高于 36V 的

电压才是安全的。说法正确，不符合题意。C. 光在真空中的传播速

度是 3×108m/s.说法正确，不符合题意。D. 我国家庭电路的电压是

220V.说法正确，不符合题意。故选 A. 

 

 

 



选择题 

如图所示，两个并排且深度相同的水池，一个未装水，另一个装水，

在两池的中央各竖立一长度相同且比池深略长的标杆，此时，阳光斜

射到水池．下列关于两水池中标杆的影子的说法中，正确的是 

 

A. 两池中标杆影子长度相同 B. 装水的池中标杆影子较长 

C. 未装水的池中标杆影子较长 D. 装水的池中标杆没有影子 

【答案】C 

【解析】 

试题该题中，对于没有装水的情况下，据光是沿直线传播的，故在杆

的后方会形成影子； 

但是对于装水的情况来说，从杆的顶端射过的光线到达水面处会发生

折射，由于在水中的折射角小于入射角，即折射光线比原来的光线（沿

直线传播的情况）更靠近杆，故此时影子的长度会变小． 

故选 C． 

 

 

 

选择题 

下列光学现象中，属于光的反射现象的是 

A. 小孔成像 B. 用放大镜看地图 



C. 湖边的景物，在湖中形成“倒影” D. 太阳光照射下，地面上出现树

的影子 

【答案】C 

【解析】 

A. 小孔成像是由于光沿直线传播形成的。B. 用放大镜观看地图是利

用了凸透镜可以成放大的、正立的虚像的原理，属于光的折射。C. 湖

边的景物，在湖中形成的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形

成的。D. 太阳光照射下，地面上出现树的影子是由于光沿直线传播

形成的。故选 C. 

 

 

 

选择题 

中华民族有着悠久的文明历史，我国古代就有人对自然现象进行观察

和研究，留下了许多史料记载．下列是有关记载和相应物理本质的解

释，其中错误的是 

A. “山顶有泉，煮米不成饭”–山顶气压较低，泉水的沸点较高，水不

容易沸腾 

B. “司南之杓，投之于地，其抵指南”–地球周围存在磁场 

C. “湖光映彩霞”–光的反射现象 

D. “潭清疑水浅”–光的折射现象 

【答案】A 



【解析】 

A. 由于大气压随高度的增加而减小，所以在山顶气压低，水的沸点

也低，所以水沸腾时温度低，水容易沸腾。故 A 错误；B. 司南是靠

地磁场来工作的，这个现象说明地球周围存在着地磁场，故 B 正确；

C. “湖光映彩霞”是平面镜成像，是光的反射现象，故 C 正确；D. 当

光从水底斜射入空气时发生折射，当人逆着折射光线看时，看到的是

水底的虚像，比实际位置偏高，故 D正确。故选：A 

 

 

 

选择题 

月 日 时左右，金坛市在微雨的天空中出现了两道彩虹，这一罕

见的现象引起了众多市民的驻足观看和拍照，一位 多岁的大爷表示

“这辈子还是第一次看到一次出现两道彩虹呢！”双彩虹的现象持续了

约 分钟时间．下列关于彩虹的说法正确的是 

 

A. 彩虹的形成是由于光沿直线传播 

B. 彩虹最内层的颜色是红色，最外层的是紫色 

C. 彩虹是光的色散现象 

D. 只有在雨后才能出现彩虹 

【答案】C 



【解析】 

A. 彩虹的形成是由于光的色散现象，即光的折射的缘故，故错误；

B. 发生色散时，光的折射能力由弱到强依次是红橙黄绿蓝靛紫，彩

虹最外层的颜色是红色，最内层的是紫色，故错误；C. 彩虹是光的

色散现象，故正确；D. 通过三棱镜也可以得到彩虹，故错误；故选

C. 

 

 

 

选择题 

如图所示，一束光射向水面，这束光的反射角、折射角分别是 

 

A. 、  B. 、  C. 、  D. 、  

【答案】D 

【解析】 

（1）已知入射角为 90°-30°＝60°，由于反射角等于入射角，所以反射

角是 60°．（2）反射光线与界面的夹角是 90°-60°＝30°，反射光线与

折射光线之间的夹角为 90°，则折射光线与界面的夹角为 90°-30°＝60°，

所以折射角是 90°-60°＝30°．故选 D． 

 

 

 



选择题 

关于光现象，下列说法错误的是 

A. 入射光线靠近法线时，反射光线也靠近法线 

B. 光线垂直镜面入射时，入射角为  

C. 玻璃墙造成的光污染是因为光发生了漫反射 

D. 光发生漫反射时，不遵循光的反射定律 

【答案】BCD 

【解析】 

A. 在光的反射现象中，若入射光线靠近法线，反射光线也靠近法线，

故A说法正确；B. 光线垂直镜面入射时,入射角为0℃,则反射角也是0℃,

而不是 90℃，故 B说法错误； 

C. 玻璃墙造成的光污染是因为光发生镜面漫反射，故 C 说法错误；

D. 镜面反射和漫反射的每条光线都要遵循光的反射定律，所以 D 说

法错误。故选 BCD. 

 

 

 

选择题 

小明同学画了几幅光的反射、折射的光路图（图中上方为玻璃，下方

为空气），如图所示．其中错误的是 

A.  B.  C.  D.  



【答案】AC 

【解析】 

A. 图中光线从玻璃种射入空气中，反射角大于入射角，不符合光的

反射定律，故 A错；B. 图中光线从空气中斜射入玻璃中，反射光线、

折射光线和入射光线均在同一平面内，且反射角等于入射角，折射角

小于入射角，符合光的反射和折射定律，故 B 正确；C. 图中光线从

空气中斜射入玻璃中，反射光线和入射光线没有分居法线两侧，故 C

错；D. 图中光线从空气中斜射入玻璃中，反射光线、折射光线和入

射光线均在同一平面内，且反射角等于入射角，折射角小于入射角，

符合光的反射和折射定律，故 D正确。故选 AC. 

 

 

 

选择题 

建在人民大会堂后身的国家大剧院是个半椭圆形建筑，由于四周有水

环绕，从远处看呈鸭蛋形，当有光照射时耀眼升辉，非常壮观，如图．关

于此建筑涉及的物理知识说法中正确的是 

 

A. 建筑能呈鸭蛋形是利用了凸透镜成像原理 

B. 建筑能呈鸭蛋形是利用了平面镜成像原理 

C. 大剧院在水中的“倒影”是正立的虚像 



D. 有光照射建筑物时会耀眼升辉，属于镜面反射 

【答案】BCD 

【解析】 

由于平静的水面相当于一面镜子,剧院在水中成一等大的虚像,所以从

远处观看大剧院和水中的倒影形成一个完整的"鸭蛋",这种建筑风格

利用了平面镜成像原理;故 A 错误;BC 正确;太阳光照在水面上发生了

镜面反射,反射光线比较强射入人的眼睛,所以会觉得"耀眼升辉"故 D

正确.故选 BCD. 

 

 

 

选择题 

3D 电影具有二维立体视觉效果，拍摄时，将两个摄像头按照人两眼

间的距离放置，同时拍摄，制成胶片；放映时，两个放映机在银幕上

呈现两个略有差异的画面，观看者带上特殊眼镜后，就和直接用双眼

看到物体的效果一样。关于 3D电影，下列说法正确的是 

A. 光在银幕上发生的是漫反射 

B. 画面在人眼视网膜上所成的像是倒立、缩小的实像 

C. 拍摄时，两镜头中心间的距离约为 10 cm 

D. 放映时，胶片到放映机镜头的距离大于 2倍的镜头焦距 

【答案】AB 

【解析】 
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